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Сяр гей ХА МЕН КА, на-

мес нік стар шы ні Са ве-

та Рэс пуб лі кі:

— Па няц це якас ці 
да ты чыц ца лі та раль на 
ўсіх сфер жыц ця і дзей-
нас ці на шай дзяр жа вы. 
Са ма наз ва «Рэс пуб лі ка 
Бе ла русь» на сён няш ні дзень 
ужо з'яў ля ец ца брэн дам — гэ та сім-
вал спра вяд лі вас ці, мір на га су іс-
на ван ня і вы со кай якас ці жыц ця 
лю дзей. Та му мы ра зу ме ем, што 
аб ве шча ная ўка зам кі раў ні ка дзяр-
жа вы пя ці год ка якас ці да ты чыц ца 
не толь кі пра мыс ло вас ці і эка но-
мі кі. Гэ та да ты чыц ца і сфе ры жыц-
цё вых, са цы яль ных ад но сін унут ры 
на ша га гра мад ства — гэ та і гіс та-
рыч ная па мяць, і за ха ван не тых 
па зі цый, якія за кла дзе ны на шы мі 
прод ка мі. У са мім па няц ці якас ці 
за кла дзе на ад па вед насць тым па-
трэ бам, якія на сён ня ёсць у на шым 
гра мад стве.

Вя до ма, якасць — не толь кі вы-
твор часць, але пры гэ тым важ на 
па мя таць і ра зу мець, што Бе ла-
русь — экс пар цёр больш чым у 

200 кра ін (тыя ж са мыя ма-
лоч ныя пра дук ты ве да юць 

лі та раль на ва ўсім све це). 
Су свет ны ры нак пра ду-
гледж вае жорст кую кан-
ку рэн цыю, спа жыў цы ў 

ХХІ ста год дзі вель мі па тра-
ба валь ныя, і якасць — адзін 

з най важ ней шых фак та раў, каб 
яе вы тры маць. Мож на ска заць, 
што ў аб вя шчэн ні пя ці год кі якас-
ці за кла дзе ны прын цып стра тэ гіч-
на га прад ба чан ня, якое ў на ша га 
Прэ зі дэн та на пра ця гу 30 га доў мы 
на зі ра ем у са мых роз ных сфе рах. 
Пя ці год ка якас ці — гэ та ства рэн не 
ўмоў, якія бу дуць спры яць раз віц-
цю на шай дзяр жа вы ў на ступ ныя 
пяць га доў.

З'яў ля ю чы ся ка ар ды на та рам вы-
ка нан ня Мэт устой лі ва га раз віц ця 
ў Бе ла ру сі, не ма гу не зга даць і іх 
у кан тэкс це пя ці год кі якас ці. Гэ та, 
па сут нас ці, эка на міч ны, са цы яль-
ны і эка ла гіч ны кі рун кі раз віц ця гра-
мад ства дзе ля бу ду чых па ка лен няў. 
Для на шай кра і ны Мэ ты ўстой лі ва га 
раз віц ця — гэ та рэ аль насць, яны не 
толь кі пра дэк ла ра ва ныя, але і рэа-

лі зу юц ца на прак ты цы. Гэ та пры зна-
юць на ват не са мыя леп шыя сяб ры 
на шай кра і ны.

Кож ны год пя ці год кі якас ці бу-
дзе тэ ма тыч ным. Та кі па ды ход да 
аба зна чэн ня асноў ных кі рун каў — 
гэ та прык лад кі раў ні чай дзей нас ці 
дзяр жаў на га маш та бу на ша га кі-
раў ні ка кра і ны. Для та го каб вы зна-
чыць гэ тыя асноў ныя кі рун кі, пра-
во дзіц ца глы бо кі ма ні то рынг эка-
на міч най і са цы яль най аб ста ноў кі, 
якая склад ва ец ца як ва кол на шай 
кра і ны, так і ўнут ры яе. І зноў жа, 
га во ра чы аб стра тэ гіч ным прад-
ба чан ні на ша га Прэ зі дэн та, не аб-
ход на ска заць, на коль кі пра віль-
на вы бі ра ец ца, ку ды на кі ра ваць 
асноў ныя на ма ган ні. Бу даў ніц тва 
Бе ла рус кай АЭС, дзе ян ні пад час 
пан дэ міі ко ві ду, уз мац нен не бяс-
пе кі дзяр жа вы, ме ры па за ха ван ні 
яе су ве рэ ні тэ ту... Рэс пуб лі кан скія 
ор га ны дзярж кі ра ван ня, гра ма-
дзян ская су поль насць дак лад на 
ве да юць, ку ды ме на ві та на кі ра-
ваць на ма ган ні і рэ сур сы, каб да-
сяг нуць вы зна ча най мэ ты, да біц ца 
мак сі маль на га рэ зуль та ту.

МЕРКАВАННЕ

У АБ ВЯ ШЧЭН НІ ПЯ ЦІ ГОД КІ ЯКАС ЦІ 
ЗА КЛА ДЗЕ НЫ ПРЫН ЦЫП 
СТРА ТЭ ГІЧ НА ГА ПРАД БА ЧАН НЯ

Прэм' ер-мі ністр Бе ла ру сі Ра ман ГА ЛОЎ ЧАН КА ўчо ра, 
21 сту дзе ня, пра вёў па ся джэн не Рэс пуб лі кан ска га 
арг ка мі тэ та па пад рых тоў цы і пра вя дзен ні 
свят ка ван ня 80-год дзя вы зва лен ня Бе ла ру сі 
ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў і Пе ра мо гі 
са вец ка га на ро да ў Вя лі кай Ай чын най вай не.

Ён ад зна чыў, што ле тась быў пра ве дзе ны комп лекс ме ра пры-
ем стваў, пры све ча ных 80-год дзю вы зва лен ня Бе ла ру сі:

— Ме ра пры ем ствы прай шлі на вы со кім ар га ні за цый ным і ідэй-
на-па лі тыч ным уз роў ні, вы клі ка лі па зі тыў ны гра мад скі рэ за нанс 
у гра ма дзян на шай кра і ны і за меж ных гас цей.

Ра ман Га лоў чан ка пра цяг нуў, што на да дзе ны мо мант арг ка мі-
тэт зна хо дзіц ца на пэў ным эк ва та ры сва ёй ра бо ты:

— Мы на цэ ле ны на пра вя дзен не ме ра пры ем стваў да 80-год дзя 
Пе ра мо гі са вец ка га на ро да ў Вя лі кай Ай чын най вай не на та кім жа 
вы со кім уз роў ні. Пад рых тоў ка ўжо вя дзец ца.

Прэм' ер-мі ністр па ве да міў, што многія ме ра пры ем ствы ар га ні-
за ва ны, пра вод зяц ца ў пла на вым па рад ку, і па тлу ма чыў:

— Гэ та да ты чыц ца ўве ка ве чан ня па мя ці аба рон цаў Ай чы ны, 
ва ен на-ме ма ры яль най, ва ен на-по шу ка вай ра бо ты, рэ стаў ра цыі 
і пры вя дзен ня ў на леж ны стан па мят ных мес цаў. Асаб лі вая ўва га, 
вя до ма ж, надаец ца кло па ту аб ве тэ ра нах і асо бах, якія па цяр пе лі 
ад на ступ стваў вай ны. У ар га ні за цы ях ахо вы зда роўя вя дзец ца 
ра бо та па ля чэб на-ды яг нас тыч ных ме ра пры ем ствах у рам ках 
комп лекс ных ме ды цын скіх агля даў.

Асоб ным бло кам Ра ман Га лоў чан ка пра па на ваў аб мер ка ваць 
пра вя дзен не ме ра пры ем стваў 9 мая 2025 го да:

— Прэ зі дэн там па стаў ле на за да ча ра зам з тра ды цый ны мі для 
та кіх дат ме ра пры ем ства мі (ура чыс ты сход, кан цэрт, па рад) пра-
вес ці яшчэ ад но — на пляцоўках Мінск ага між на род на га вы ста-
вач на га цэнт ра, а ме на ві та свое асаб лі вую вы стаў ку, пры све ча ную 
80-год дзю Пе ра мо гі і да сяг нен ням су час най бе ла рус кай аба рон-
най пра мыс ло вас ці, для та го каб па ка заць на шу пе ра ем насць у 
гэ тым пы тан ні.

Прэм' ер-мі ністр пра па на ваў агу чыць па ды хо ды ў гэ тым кірунку 
прад стаў ні коў ве дам стваў і да даў, па якой пры чы не:

— Мі на ба ро ны, Мін куль ту ры, Дзярж кам ва енп ра мам прад стаў-
ле ны пэў ныя пра па но вы па ар га ні за цыі гэ та га ме ра пры ем ства, але 
ў поў ным аб' ёме іх на зваць кан цэп цы яй нель га. Та му за слу ха ем 
асноў ныя па ды хо ды і ўдак лад нім за да чы.

У гу тар цы з жур на ліс та мі пер шы на мес нік мі ніст ра куль ту ры 
Дзміт рый Шлях цін рас ка заў пра вы стаў ку да 80-год дзя Пе ра-
мо гі, якую ар га ні зу юць у Мін скім між на род ным вы ста вач ным 
цэнт ры.

Па вод ле яго слоў, яна бу дзе да во лі вя лі кая:
— Ця пер мы ад пра цоў ва ем пы тан ні па пло шчах, та му што 

па ра лель на ў цэнт ры бу дуць пра хо дзіць і ін шыя вы ста вач-
ныя ме ра пры ем ствы. Гэ тая вы стаў ка да зво ліць нам па ка заць 
прад ме ты, звя за ныя з тэ май Вя лі кай Ай чын най вай ны, якія 
або вель мі даў но не экс па на ва лі ся, або не экс па на ва лі ся зу сім. 
Там прад ста вяць свае экс па на ты Бе ла рус кі дзяр жаў ны му зей 
гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны, На цы я наль ны гіс та рыч ны 
му зей, ме ма ры яль ны комп лекс «Брэсц кая крэ пасць — ге рой» 
і рэ гі я наль ныя му зеі. Усю гэ ту прад мет ную ба зу мы ця пер ад-
пра цоў ва ем.

Пер шы на мес нік мі ніст ра агу чыў спа дзя ван ні, што ўдас ца 
да во лі шы ро ка і якас на па ка заць тэ му ге на цы ду бе ла рус ка га 
на ро да.

Так са ма вель мі ці ка вай для на вед валь ні каў тэ май на вы стаў цы 
ста не по быт бе ла рус кіх пар ты зан. Спі кер пад крэс ліў, што асноў ная 
за да ча — яшчэ раз па ка заць усім, што зрабіў бе ла рус кі на род дзеля 
Вя лі кай Пе ра мо гі, і тое, як Бе ла русь на су час ным эта пе за хоў вае 
гіс та рыч ную праў ду.

Дзміт рый Шлях цін да даў, што цэнт раль ныя ме ра пры ем ствы 
прой дуць у Мін ску, але пра гра ма ме ра пры ем стваў па лі ніі Мі ніс-
тэр ства куль ту ры да во лі шы ро кая і ахоп лі вае ўсю кра і ну.

УРА ЧЫС ТА 
І МАШ ТАБ НА
Якім у Бе ла ру сі бу дзе свят ка ван не 80-год дзя 
Вя лі кай Пе ра мо гі, аб мер ка ва лі ва ўра дзе

ПАД ТРЫМ КА МА ЦЯ РЫН СТВА
Як ад зна чы лі ў Мі ніс тэр стве ахо вы зда роўя, Бе ла русь 

ува хо дзіць у дзя сят ку кра ін з са мы мі ніз кі мі па каз чы ка мі 
дзі ця чай смя рот нас ці. У кра і не за бяс пе ча на стап ра цэнт-
нае пры няц це ро даў ква лі фі ка ва ны мі ўра ча мі. Функ-
цы я нуе шмат уз роў не вая сіс тэ ма ахо вы зда роўя ма ці і 
дзі ця ці. Для па вы шэн ня на ра джаль нас ці га ран та ва на 
пра вя дзен не ад ной бяс плат най спро бы ЭКА і пра па ну-
ец ца аб мер ка ваць маг чы масць пра вя дзен ня дру гой.

У РНПЦ «Ма ці і дзі ця» на пра ця гу 15 га доў па спя хо ва 
пра вод зяц ца вы со ка тэх на ла гіч ныя ўнут ры чэ раў ныя апе-
ра цыі. Ар га ні за ва ны банк груд но га ма ла ка, пра цу юць 
вы яз ная рэ ані ма цый на-кан суль та тыў ная бры га да і ву-
чэб на-трэ ні ро вач ны цэнтр. Вы ка рыс тоў ва ец ца кле тач ная 
тэ ра пія для ка рэк цыі псі ха не ўра ла гіч ных па ру шэн няў у 
не да но ша ных но ва на ро джа ных. Ука ра нё ны і пра цу юць 
ма дэль ныя цэнт ры па на ву чан ні баць коў ас но вам бяс-
печ най жыц ця дзей нас ці дзя цей.

ДЫС ПАН СЕ РЫ ЗА ЦЫЯ 
І СКРЫ НІН ГІ

Клю ча вая за да ча ва ўма ца ван ні зда роўя на сель ніц-
тва — уз мац нен не эпі дэ мі я ла гіч най бяс пе кі і зні жэн не 
ўзроў ню за хва раль нас ці. Пла ну ец ца за бяс пе чыць усе-
агуль ны ахоп на сель ніц тва па слу га мі пер ша снай ме ды-
цын скай да па мо гі, у тым лі ку за кошт удас ка на лен ня 
дыс пан се ры за цыі і ме ды цын скіх скры нін гаў.

Зрэш ты, не ана таль ны скры нінг пра во дзіц ца ў РНПЦ 
«Ма ці і дзі ця» для ўсіх но ва на ро джа ных і ўклю чае тэс-
ці ра ван не на пяць за хвор ван няў: фе ніл ке та ну рыю, 
пер ша сны пры ро джа ны гі па ты рэ оз, му ка віс цы доз, га-
лак та зе мію і пры ро джа ную дыс функ цыю ка ры над ны-
рач ні каў. У цэ лым па кра і не ў да рос лых пра во дзіц ца 

скры нінг ра ку ма лоч най за ло зы, ра ку пра ста ты, ка ла-
рэк таль на га ра ку, ра ку шый кі мат кі, скры нінг цук ро вага 
дыя бету ІІ ты пу і інш.

ВЫ СО КА ТЭХ НА ЛА ГІЧ НАЯ 
ДА ПА МО ГА

Ужо сён ня для ля чэн ня па цы ен таў з ін суль там пры-
мя ня юц ца вы со ка тэх на ла гіч ныя ме та ды: унут ры вен ны 
трам ба лі зіс з вы ка ры стан нем рэ кам бі нант на га ткан ка ва-
га ак ты ва та ра плаз мі на ге ну, ме ха ніч ная эн да вас ку ляр-
ная тром бэк страк цыя, эн да ртэ рэк та мія, ан гі яп лас ты ка і 
стэн ці ра ван не сон ных і вер тэб раль ных ар тэ рый.

Мяр ку ец ца па шы рыць аб' ёмы 

ака зан ня вы со ка тэх на ла гіч ных ві даў 

ме ды цын скай да па мо гі ў га лі не 

кар дыя хі рур гіі, ней ра хі рур гіі 

і транс план та ло гіі, траў ма та ло гіі 

і ар та пе дыі, ан ка ло гіі і плас тыч най 

эс тэ тыч най хі рур гіі, а так са ма 

ста ма та ло гіі. 

Ле тась у кра і не вы ка на ны 492 апе ра цыі па транс-
план та цыі ор га наў. У га лі не кар дыя хі рур гіі агуль ная 
коль касць апе ра цый на сэр цы і ка ра нар ных са су дах 
скла ла 20 259. У га лі не траў ма та ло гіі і ар та пе дыі ле тась 
вы ка на ны 21 349 эн да пра тэ за ван няў буй ных су ста ваў, 
з іх та зас цег на во га су ста ва — 13 921, ка лен на га су ста-
ва — 7415, пле ча во га су ста ва — 13.

НО ВЫЯ ПА ЛІ КЛІ НІ КІ 
І БАЛЬ НІ ЦЫ

Не менш важ ная за да ча — раз віц цё інф ра струк ту ры 
ахо вы зда роўя. На ме ча на бу даў ніц тва ам бу ла тор на-
па лі клі ніч ных ар га ні за цый ахо вы зда роўя ў По лац ку, 
Го ме лі, За слаўі, Фа ні па лі, Кры ча ве, Мін ску. З'я вяц ца 
но выя ля чэб ныя кар пу сы (про філь ныя ад дзя лен ні) 
баль ніц у Па ста вах, Го ме лі, Грод не, За слаўі, Мін скім 
ра ё не (Мін ская аб лас ная клі ніч ная баль ні ца), Ма гі-
лё ве. За пла на ва на рэ кан струк цыя ля чэб ных кар пу соў 
у Брэс це, Пін ску, Да від-Га рад ку, Ві цеб ску, Ча ву сах, 
Грод не, Мін скім ра ё не (Рэс пуб лі кан ская клі ніч ная 
баль ні ца ме ды цын скай рэ абі лі та цыі і РНПЦ дзі ця чай 
ан ка ло гіі, ге ма та ло гіі і іму на ло гіі), Мін ску.

Але на КРА ВЕЦ.

ВЫ СО КІЯ ТЭХ НА ЛО ГІІ, ДЭ МА ГРА ФІЯ, 
ПА ЛЯП ШЭН НЕ ІНФ РА СТРУК ТУ РЫ
Над чым у бліжэйшыя пяць гадоў будзе пра ца ваць ме ды цы на

Па вы шэн не на ра джаль нас ці, ума ца ван не 
зда роўя на сель ніц тва, ліч ба вая 
транс фар ма цыя, раз віц цё вы со ка тэх на ла-
гіч ных ві даў мед да па мо гі бу дуць клю ча вы мі 
кірункамі для ахо вы зда роўя ў най блі жэй шыя 
пяць га доў, аб' яў ле ных пя ці год кай якас ці.
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